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emcsak az 1636-os évnek, hanem a fejedelmi nyomda egész korszakának 
legnagyobb teljesítménye a Geleji Katona István és a püspöki székben 

elődje, Keserűi Dajka János által összeállított Öreg graduál volt.1 
 A fejedelmi nyomda készletében 1632-től 1636-ig történt gyarapodás (egy már ko-

rábban is meglévő nagyméretű betű kurrens betűkkel való kiegészítése, egy további ki-
emelő típus2 és két nagyméretű, fából készült fraktúr sorozat)3 már nyilvánvalóan a 
nyomda legnagyobb vállalkozásával, az Öreg graduállal hozható összefüggésbe. Ezekkel 
a nagyobb méretű, jól olvasható betűkkel készültek a 
Graduál címsorai, egész szövege pedig egy fokozattal ki-
sebb, de még mindig jól olvasható „öregbetűkkel”. 

Ennek a hatalmas munkának előkészítése ugyanis 
már évek óta folyt, és a nyomdai felszerelésnek 1632-
1633-tól kezdve folyamatosan haladó felfrissítése is – a 
tankönyvkiadásnak héber és görög könyvekkel való ki-
egészítése mellett – e cél érdekében történhetett. A feje-
delmi nyomdának ekkoriban két sajtója volt,4 az egyiken 
nyilván kizárólag az Öreg graduál nyomtatását végezték, 
míg a másikon ezzel párhuzamosan a többi kiadvány ké-
szült. 1636-ban a nyomda kibocsátott még két ország-
gyűlési artikulust, egy rövidebb alkalmi költeményt és 
Alsted kétnyelvű katekizmusát. 

                                                      
* V. Ecsedy Judit (szül. Szilsárkány, 1946). Egyetemi tanulmányok: Eötvös Loránd Tudományegye-

tem, angol- és könyvtárszak (1971); a MTA doktora (2007); munkahelye az Országos Széchényi Könyv-
tár, Könyvtörténeti Osztály. Kutatási témái: a könyvnyomtatás története, könyvillusztrálás, hungarika-
bibliográfia. 

1 Heltai János (szerk.): Régi Magyarországi Nyomtatványok – Res litteraria Hungariae vetus operum impresso-
rum. 3. köt. 1636–1655. Budapest 2000. (A továbbiakban: RMNy.) RMNy 1643. 

2 A 6A típushoz beszerzett kisbetűk és a 29A kiemelő-típus. 
3 34F és 35F fraktúr betűk. 
4 Gulyás Pál: A könyv sorsa Magyarországon. Budapest 1961. II., 157. 
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Amint az Öreg graduál  Geleji Katona István által írt előszavából5 megtudni, nyom-
tatását azelőtt négy esztendővel kezdték meg, tehát 1632-ben. Ugyanebben az előszó-
ban helyet kapott egyrészt a püspök egységes helyesírás bevezetését sürgető programja, 
másrészt Geleji leírja a nyomtatott Graduál kiadásának történetét is. Ez a történet pe-
dig a Bethlen Gábor számára készített kéziratos graduállal kezdődött, amelyet előbb – 
még a fejedelem ösztönzésére – Keserűi Dajka János kezdett el kiegészíteni és sajtó alá 
rendezni.   

„De mivel minden jó szándéknak nagy akadéki szoktanak lenni, ezt a jó igyeke-
zetet is nagy ledőlt fa fekvé által, mert midőn még az munka az egyes H betűig 

jutott volna, az szegény Keserüi János 
uram közülünk, Ecclesánknak nagy ká-
rokkal, ki hala [1633. május 18] és mind 
tiszti, s mind ennek, a csak kezdésben 
levö munkának baja, Isten rendeléséből 
érdemtelen voltomra, reám szálla.”6  

A püspök ez után a kottanyomás ne-
hézségeiről is szólt. 

Mielőtt azonban az Öreg graduál nyom-
tatási módszeréről szólnánk, talán nem ér-
dektelen áttekinteni az azt megelőzően Ma-
gyarországon kottával nyomtatott könyve-
ket. Nincs sok: korábban mindössze 7 
kottával nyomtatott könyv jelent meg, 
mindegyike az előző században.7 Kettő a 
brassói Honterus-nyomdában, 3 Kolozs-
várt és 2 Huszár Gálnál (Óváron8 és 
Komjátin). Ezek kétféle technikával ké-
szültek: vagy egy darabból kimetszve, mint 
Honterusnál és Heltainál, vagy fémből ön-
tött, szétszedhető kottákkal (Heltainál és 
Huszár Gálnál). A Heltai–Hoffgreff-nyom-
da ugyanis mindkét módszert alkalmazta. 
A legkorábbi kottával nyomtatott magyar-
országi könyv Brassóban Honterusnál je-

                                                      
5 Ld. (((1b) – (((2)a. 
6 1633 májusára tehát a 416 folio terjedelmű műből 48 folio készült el (H ívig bezárólag,) ami a teljes 

mű 11,5 %-a. 
7 Magyar nyelvű, kottával ellátott nyomtatvány külföldön már korábban megjelent Krakkóban (1536 

és 1538) Vietornál Gálszécsi István: Énekeskönyv = RMNy 18 és RMNy 24. Bécsben 1550–1551-ben 
Aquilánál = RMNy 80. Megjegyzendő, hogy a kották nyomtatása külföldön is többféle módszerrel tör-
tént. Az első táblanyomásos kotta 1457-ben készült, a Codex Psalmorum. Volt olyan gyakorlat, hogy csak 
a vonalakat nyomtatták, a hangjegyeket kézzel, tintával írták be minden egyes példányba. Ez természete-
sen nem kelthetett egységes hatást.  Bár mozgatható fémbetűkkel kombinált fametszetes kottát már 1498-
ban nyomtattak, a szöveggel együtt szedett mozgatható kottákat először 1507-ben Erhard Oeglin használ-
ta Augsburgban. Ugyanakkor fatáblás nyomtatásra még Lipcsében 1545-ben is van példa.  Piros nyomás-
sal kombinált kotta-nyomtatásnál a háromszori nyomás is előfordult. 

8 Nyomtatását Óváron kezdte el, de Debrecenben fejezte be. 

Huszár Gál első énekeskönyvének öntött kottái  
(1560) 
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lent meg. Az alábbiakban felsoroljuk az Öreg graduált megelőző 7 kottás nyomtatványt: 

Odae cum harmoniis. 1. kiad. Brassó 1548, Honterus-nyomda = RMNy 71B. 21 dallam 
fametszettel. 

Tinódi Sebestyén: Cronica. Kolozsvár 1554, Hoffgreff = RMNy 109. Fametszetű. 
Hoffgreff-énekeskönyv. Kolozsvár 1554–1555. Hoffgreff = RMNy 108. Öntött, 45 darab-

ból álló hangjegy-készlet. 
Huszár Gál énekeskönyve. Óvár-Kassa 1560, Huszár = RMNy 160. Öntött, 39 darabból 

álló hangjegy-készlet. 
Odae cum harmoniis 2. kiad. Brassó 1562, Honterus-nyomda = RMNy 175.  21 dallam fa-

metszettel. 
Cancionale azaz históriás énekeskönyv. Kolozsvár 1574, Heltai-nyomda = RMNy 351. 25 

dallam fametszettel. 
A keresztyéni gyülekezetekben… énekeskönyv. Komjáti 1574, Huszár = RMNy 353. Öntött, 

39 darabból álló hangjegy-készlet.9 

Amint láttuk, 1574-ben az ország két végében egyszerre jelent meg két kottás éne-
keskönyv, majd 60 év szünet után látott 
napvilágot Gyulafehérvárt az Öreg graduál, 
amely a 17. század első kottás nyomtat-
ványa. Majd ezt követte a Lőcsén 1651-
ben megjelent katolikus (az első katoli-
kus!) kottás énekeskönyv, a Cantus 
Catholicus.10 

Kottanyomtatásnál megoldandó fel-
adat a dallam grafikai megjelenítése volt. 
Hogy a dallamot tartalmazó könyveknél a 
nyomdák mikor melyik módszert alkal-
mazták, az a kottás rész mennyiségétől 
függött. Amint láttuk, 20–25 dallam fából 
való kimetszése egy darabban egyszerűbb 
volt, mint szétszedhető, öntött kottákat 
beszerezni. Nagyobb mennyiségű dallam-
nál azonban ez utóbbi módszer bizonyult 
megfelelőbbnek. Mindkét esetben a dal-
lamot egyszerre lehetett nyomtatni a szö-
veggel – az utóbbi módszernél azonban a 
szedőnek zeneértőnek, kottaolvasó em-
bernek kellett lennie. Úgy tűnik, hogy pl. 
Huszár Gál már akkor, amikor nyomdáját 
felszerelte, eleve számolt azzal, hogy kot-
tás énekeskönyvet fog kiadni, Hoffhalter 

                                                      
9 Külföldön  a 17. század első évtizedeiben három kottás kiadvány jelent meg, Szenci Molnár Albert 

Szent Biblia és Zsoltár-kiadásai, mindhárom mozgatható, öntött kottákkal: Herborn 1607 = RMNy 962; 
Hanau 1608 = RMNy 971; Oppenheim 1612 = RMNy 1037. 

10 Cantus catholicus (Lőcse, 1651) = RMNy 2381. 

 
A brassói Johannes Honterus 

fametszetű kottasorai 
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Rafaeltől megkapta annak saját öntött 
hangjegyeit.11 

Felmerülhet a kérdés, hogy vajon ami-
kor e negyed- és nyolcadrét alakú énekes-
könyveknél többszörösen nagyobb méretű, 
nagy folio alakú kottás könyv kinyomtatá-
sára készült egy hazai nyomda, a technikát 
illetően vajon miért nem vehette mintául a 

katolikus misszálékat, graduálékat? Erre a válasz a katolikus egyház gyakorlata, amely, kü-
lönösen a tridenti zsinat óta Európa-szerte egységes és természetesen latin misekönyveket 
írt elő, amelyeket bárhol nagy példányszámban kinyomtathattak. Vagyis a magyarországi 
egyházmegyék évszázadokon keresztül  külföldön, erre szakosodott nyomdáktól szerezték 
be misekönyveiket (leginkább Velencéből, vagy német földről). Csak a 18. század második 
felében, és egyedül a nagyszombati jezsuita Akadémiai/Egyetemi nyomda lesz majd alkal-
mas nagyalakú, igényes nyomtatású misekönyvek kiadására.  

Látható, hogy az összes felhozott példa, vagyis az Öreg graduált megelőző összes 
kottás nyomtatvány protestáns nyomtató-műhelyben készült. Katolikus nyomdában 
majd csak a csíksomlyói ferenceseknél és a nagyszombati Jezsuita akadémiai nyomdá-
ban lesz olyan felszerelés az 1670-es években, amellyel énekeskönyveket is lehet 
nyomtatni.  

Az Öreg graduál nyomtatására tehát sajátos, magyarországi nyomdákban eddig nem 
alkalmazott módszert kellett találni. Míg az előbbi hazai példák mindegyike egy me-
netben készült, egyszerre a kották, kottasorok és a szöveg, addig az Öreg graduálnál a 
kottás oldalak kétszeri nyomással készültek. Ez volt az alapvető különbség a korábbi 
példákhoz képest, sőt a későbbiekhez képest is.  

Geleji Katona István előszavában utalásokat találni arra, hogy ezt a szokatlan fel-
adatot a nyomda milyen módszerrel oldotta meg.  

„[…] Isten mondhatná meg, mennyit bajlottam légyen véle, három esztendőktől 
fogva, mert minden kótás énekeket kétszer kellett kinyomtattatnom, elsőben csak 
puszta lineákra, s azokat az Kántorral megkotáltatván, az Metszőhöz kellett kül-
denem, az ki kimetszvén, ismét újonnan kellett  kotáson lenyomtattatnom […]. 
Oh, mennyi bajom volt az kotáknak igagzattatásokkal, kevés próbát hoztak, az 
mellyben egy néhány hiba nem lött volna, s meg másszor kellett metszetnem.”12 

Az Öreg graduál kottanyomtatási 
technikája részben a fenti szöveg 
utalásai, részben a Graduál kottás ré-
szeinek tüzetes átnézése alapján a 
következőképpen rekonstruálható. 

 A nyomtatás tehát két menet-
ben történt, előbb a kottavonalakat 
nyomtatták ki hangjegy nélkül, de az iniciálékkal és szöveggel együtt. Ha a püspök 
semmit sem írt volna a kottanyomtatás menetéről, a kettős nyomásra akkor is talál-
nánk döntő bizonyítékot: a hatalmas kötetben két helyen előforduló üres kottasorok 

                                                      
11 Bánfi Szilvia szíves közlése, aki a Hoffhalter-nyomda felszerelését rekonstruálja. 
12 Ld. (((1b) – (((2a). 

A kolozsvári Heltai-nyomda fametszetű kottasorai 

Az Öreg graduál kottasoraiban  
a kettős nyomásra utaló fehér vonalak 
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ugyanis kettős nyomásra utalnak (pl. 223. lap, P2a lap).13 A kottasorok, a szöveg és az 
iniciálé már a helyén van, csak a hangjegyek hiányoznak. 

Általában négy-, a Passió-részben ötvonalas kottákat nyomtattak, egy lapra nyolc 
sort. A kettős nyomtatás technikai nehézsége abban állt, hogy a vonalakat, a hangje-
gyeket és a szöveget valamilyen módon össze kellett hangolni, és ugyanarra a helyre 
kellett kétszer nyomtatni. A második menetben tehát a már meglevő vonalakra rá kel-
lett nyomtatni a hangjegyeket és más zenei jeleket.14 A helyszínen dolgozó metsző fá-
ból kimetszette egy-egy sor hangjegyeit és zenei jeleit. Hogy a hangjegysorok helyes 
sorrendjét ellenőrizhessék, a kor szokásának megfelelően a sor végére ún. kusztoszt is 
metszett, két, a többi hangjegynél apróbb kottafejet, amelyek a következő sor első 
hangjegyének fekvésére utaltak (pl. Mmm3a lapon).  

Nehéz volt megoldani azt, hogy a soronként fából kimetszett hangjegyek a megfe-
lelő vonalra essenek. Ezt a metsző úgy oldotta meg, hogy ha elkészült egy sor kimet-
szett hangjegy, azokat a vonalaknak megfelelő helyen bevágta, így az egész dúcon kis 
vályúszerű mélyedések húzódtak végig. Ezek a szedő és nyomtató munkáját némileg 
megkönnyítették: neki csak rá kellett helyezni a már kinyomtatott vonalakra a bevágá-
sokkal jelölt hangjegysorokat és a szövegsorokat, amelyek egy szedőformában foglal-
tak helyet. De megkönnyítette a korrektor dolgát is: ha nem pontosan a megfelelő vo-
nalra esett a második nyomás, akkor ez egy – az egész soron, vagy annak egy részén 
áthúzódó – fehér csíkban jelentkezett a papíron. Ilyent az elkészült Graduálban több 
helyen találni. Ha a szövegben nagy kezdőbetűre kellett számítani, akkor ott a legalsó 
kottavonalat megszakították. De néha a nagy kezdőbetű mégsem a neki kihagyott hely-
re került (pl. G1a lap).15  

Ez a nyomtatási technika tehát rendkívüli pontosságot igénylő, nehézkes munka 
volt. Nálunk, tudomásunk szerint, ez az egyetlen ilyen módszerrel nyomtatott énekes-
könyv. Kettős nyomással külföldön is jelentek meg énekeskönyvek, de ezeknél a hang-
jegyek a betűkhöz hasonlóan öntve voltak,16 szemben az Öreg graduállal, ahol egyedileg 
kimetszett hangjegyeket használtak, amint azt különböző méretük és alakjuk is bizo-
nyítja. Még nem is szóltunk arról, hogy a fametszőnek a dallamok tükörképét kellett 
kimetszenie, és a korrektornak is eszerint kellett igazítani az esetleges hibákat.  

A fejedelem 1635. június 15-én levelet intézett a kolozsvári tanácshoz, amelyben 
megparancsolta, hogy amely  

„betűöntésre való matrixok [azaz matricák] ott volnának – nyilván a Heltai-
nyomdában – küldten küldje Gyulafehérvárra, hogy akik arra valók lesznek, be-
tűket öntethessen bennek és annakutánna megküldhesse nekik.”17  

                                                      
13 A hangjegyek hiányára már felfigyelt az Öreg Graduálról szóló összefoglaló tanulmányában Kurta 

József: Az Öreg Graduál századai Erdélyben. Erdélyi Református Egyháztörténeti Füzetek 8. Kolozsvár 
2002, 13.  

14 Az Öreg Graduál nyomtatásával már korábban is foglalkoztam, ld. Ecsedy Judit: A gyulafehérvári feje-
delmi nyomda első korszaka. In: Országos Széchényi Könyvtár évkönyve 1974/1975. Budapest 1976, 363–367. A 
mostani összegezés ahhoz képes kisebb eltéréseket tartalmaz, minthogy a kutatás időközben előrehaladt. 

15 G1a, G2b, Qqq2a. 
16 A kottanyomás technikájáról általában: King, A. Hyatt: Four hundred years of music printing. London 

1964, 9k–17. 
17 Herepei János: Könyvészeti tanulmányok. Kolozsvár 1942, 14. 
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Az öntőműhelyre vonatkozó következő adat 1636-ból származik, amikor augusztus 
12-én Rákóczi György arról értesíti Tolnai István sárospataki papot, hogy a fehérvári 
nyomdában  

„most az oda ki való prelumhoz való minden eszközöket csinálunk és egy né-
hány féle szedő matriceket csináltatunk.”18  

Itt a sárospataki nyomda három sajtójáról van szó. 
A fenti adatok 1635–1636-ból valók, és előzőleg semmi utalást sem találni a feje-

delmi nyomda mellett működő öntőműhelyről. Mégis, ha a fejedelem öntőműhely fel-
állításának tervével foglalkozott, akkor tervét nyilván az olyan nagy nyomdai vállalko-
zások előtt valósította meg, mint az Öreg graduál, vagy Alsted Prodromusa, tehát már 
valamikor 1633–1634 táján, nem pedig 1635-ben, amikortól kezdve a nyomtatványo-
kon tükröződő tipográfiai felszerelés alig változott. Ha feltételezzük, hogy 1633 nya-
rán, amikor a görög és héber betűk készültek, még nem volt öntőműhely, 1635 nyarán 
viszont adatok bizonyítják, hogy már működött, akkor a gyulafehérvári betűöntés 
megkezdésének legvalószínűbb dátuma e két időpont között kellett hogy legyen. 

Rákóczi Györgynek a kolozsvári tanácshoz írt, fent idézett leveléhez Herepei hoz-
záfűzi, hogy a fejedelem kölcsön akarta venni a kolozsvári nyomdának talán még a 16. 
századból eredő matricakészletét, hogy megfelelő típusokat kiválasztva, a szükséges 
mennyiséget kiönthesse. Lehetséges, írja, hogy az Öreg graduál öregbetűs szövegéhez 
volt szükség e kevéssé használatos betűalakokra vagy pedig az általában véve ritkán 
előforduló hangjegyszedéshez kellettek a kolozsvári nyomda hangjegyei.19 Ezt az el-
képzelést azonban cáfolnunk kell. Láttuk, hogy a kolozsvári kották (itt nyilván csak az 
öntöttekről lehet szó, hiszen a históriás énekek fadúcra metszett dallamairól szó sem 
lehetett) negyedrét vagy nyolcadrét könyvhöz valók, tehát az Öreg graduál méreteihez 
egyébként is hasznavehetetlenek lettek volna. 

A kolozsvári Heltai-nyomda 16–17. századi nyomtatványait átnézve azonban nem 
sikerült felfedezni egyetlen olyan betűtípust sem, amely Gyulafehérvárt ekkortájt fel-
bukkanna.  

Ugyanez vonatkozik a kottákra is – jóllehet a Heltai-nyomdában a 16. században 
megjelent három hangjeggyel ellátott énekeskönyv, de azok negyedrét alakúak, tehát az 
Öreg graduálnál sokszorosan kisebbek és hangjegynyomásuk egészen más technikával, 
egyetlen munkamenetben készült.20 Összegezve: a gyulafehérvári nyomda mellett va-
                                                      

18 Szilágyi Sándor: I. Rákóczi György fejedelem levelezése Tolnai István sárospataki pappal. In: Protes-
táns Egyházi és Iskolai Lap 1875, 802. 

19 Herepei János: Adattár 17. századi szellemi mozgalmaink történetéhez. III. Művelődési törekvések a század 
második felében. Budapest – Szeged 1971, 462. 

20 Öntött hangjegyek: Hoffgreff-énekeskönyv. Kolozsvár 1774–1555 = RMNy 108, egybemetszett hang-
jegy-sorok: Tinódi Sebestyén: Cronica. Kolozsvár 1554 = RMNy 109 és Heltai Gáspár Cancionale. Kolozs-
vár 1574 = RMNy 351.  

A nagyszombati katolikus nyomda két iniciálé-sorozata 1578-ból 
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lóban működött öntőműhely, az 1635-ös levelezés azonban túl kései időpont ahhoz, 
hogy itt az Öreg graduál számára szükséges betűanyag öntéséről lehessen szó. Sőt, a kot-
tanyomtatás olyan egységes, hogy még azt sem lehet észrevenni, hogy a már Keserűi 
Dajka János idejében elkészült H ív után bármi változás lenne. Vagyis 1633-ra már a 
nyomda teljesen fel volt készülve a Graduál nyomtatására, sőt a nyomtatás már egy 
ideje folyt is.  

Az Öreg graduál tipográfiai anyagában tehát nem lehet felfedezni semmi hasonlósá-
got a kolozsvári nyomdával. Annál érdekesebb, hogy az Öreg graduált átlapozva egymás 
után tűnnek elő a régi, nagyszombati, még Telegdi Miklós által a 16. században alapí-
tott nyomda iniciáléi. Hogy ennek okát megértsük, vissza kell nyúlnunk a Fejedelmi 
nyomda alapításához. Bebizonyosodott, hogy az a nyomda, amely 1623-ban  Gyulafe-
hérvárra érkezett és 1624-ben dolgozni kezdett, felszerelésében (betűk, díszek, iniciá-
lék) teljesen azonos az előbb Pozsonyban, majd 1619–1620-ban Nagyszombatban 
működő, Forgách Ferenc által alapított érseki nyomdával. Vagyis Bethlen Gábor 1621-
ben mintegy hadizsákmányként magával vitte előbb Kassára, majd Gyulafehérvárra ezt 
a nyomdát. Eredményeképpen egyrészt a katolikus egyház nyomda nélkül maradt (hi-
szen ez volt az egyetlen tipográfiájuk), másrészt létrejött Bethlen Gábor erdélyi szék-
helyén a fejedelmi nyomda.  A korabeli levéltári adatok és a tipográfiai összehasonlítás 
ezt a nyomdaköltöztetést kétségtelenné teszik.  

Úgy látszik azonban, hogy az érseki nyomdában (amely szinte új, alig 10 éve hasz-
nált felszerelés volt) régebbi betű- és díszanyag is rejtőzött. A leghosszabb története 
annak a puttós I iniciálénak van, amely eredetileg a bécsi Singriener-nyomda felszerelé-
séhez tartozott 1533-ban. Teljes sorozata volt a sötét alapon puttókat ábrázoló iniciá-
lékból, amelyek az 1550-es években átkerültek a bécsi jezsuita nyomdába. Majd amikor 
Telegdi Miklós megvásárolta a már évek óta szünetelő bécsi jezsuita nyomda felszere-
lését, akkor ezek az iniciálék is Nagyszombatba kerültek. Onnan jutottak a Forgách 
Ferenc által alapított érseki nyomdába (amely előbb Pozsonyban, majd Nagyszombat-
ban működött), és amelyet Bethlen Gábor hadjárata során magával vitt.  Az említett 
puttós I iniciálé ekkor már legalább száz éves volt (előfordul pl. a 143. lapon). 

Látszik, hogy az iniciálékkal rendkívül gazdagon díszített graduáléhoz a műhely 
összes fellelhető díszes kezdőbetűjét felhasználta, a fiókok legmélyén lappangó kopott 
iniciálékra is szükség volt, mégpedig a leggyakrabban előforduló A, E, I betűk eseté-
ben. Úgy látszik, négy nagyszombati iniciálésorozat egy-egy jellegzetes darabja vészelte 
át a sokszori költöztetést.21 Emellett a fejedelmi nyomda birtokában volt még az 1609-
ig működött Telegdi-féle nyomdából származó fonadékos záródísz,22 amely szintén 

                                                      
21 A négy, nagyszombati Telegdi-nyomdából származó iniciálésorozat darabjai:  a3. sorozat „I” betűje, 

a 4. sorozat „A” betűje, a 7. sorozat „E” betűje és a 11. sorozat „A” és „K” betűje, ld. V. Ecsedy Judit: A 
régi magyarországi nyomdák betűi és díszei 1474–1600. Hungaria typographica I. Budapest 2004, 554–556. 

22 A fonadékos záródísz a Telegdi-nyomda 5. záródísze, ld. V. Ecsedy Judit: A régi magyarországi nyom-
dák betűi és díszei 552. 
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feltűnik az Öreg graduálban is. Ez utóbbiak azonban már a Gyulafehérvárra település el-
ső éveiben is előbukkantak. Hogy ezek mikor kerültek bele a Bethlen által Kassára 
szállított nyomda felszerelésébe, az továbbra sem tisztázott, de feltehetően Miller 
nyomdász nagyszombati (1619–1620) tartózkodásakor. Az Öreg graduálban 371 iniciálét 
számolhatunk össze – ez 60 különféle iniciálét jelent, 9 sorozatból.  

1636–1637 során Tolnai István és Rákóczi György levelezésében gyakran esik szó a 
már elkészült Graduálról. Így 1636. augusztus 12-én Rákóczi írja Gyulafehérvárról 
Tolnainak:  

„Az Graduált, úgy reméljük, kegyelmednek eddig kezében szolgáltatták: örö-
mest értenénk nem annyira az sokak vélekedését, mint az értelmeseknek tetszé-
sét s ítéleteket felőle.”23   

Majd 1637. június 9-én írja Tolnai Rákóczinak:  

„Az Graduálék defectusit tudom, hogy meghozták tegnapi napon, de még nem  
láttam, helyekre kell azokat is csinálni kegyelmes uram.”24  

Egy hónap múlva pedig, július 6-án ugyancsak Tolnai írja Rákóczinak:  

„Még el nem küldettem az Eperjesi Ecclesia számára való Graduált, de elkül-
döm az Nagyságod parancsolatja szerint. Kezemhez jüttek kegyelmes uram az 
defectusok is mind az defectusok katalogusával együtt.”25 

Rákóczi ugyanis 200 példányban nyomtatta ki az Öreg graduált és az összes példányt 
ajándékba megküldte a református eklézsiáknak. (Az Országos Széchényi Könyvtár ép, 
teljes példánya a vizaknai eklézsiának van dedikálva.) Úgy látszik, Tolnai volt megbízva 
azzal, hogy a Sárospatakhoz közelebb eső gyülekezeteknek a graduált elküldje, illetve 
az utólag elkészült hibajegyzéket a nála útrakészen lévő példányokba beragassza.26 

1636. augusztus 12-re tehát elkészült az Öreg graduál, amint arról Rákóczi levelében 
értesítette Tolnait. Ugyanitt még a következőket írta:  

„most is két  prélumon nyomtatnak, egyiken az lengyelországi socinianusok 
könyve ellen Alstedius munkáját, talám jövendő (1637) húsvétra, az kinek az Úr 
Isten azt adja érni, az püspök uram praedicatiós könyvét deákul pünkösdre el 
fogják végezni.”27  

A Graduál elkészültével felszabadult nyomdai kapacitást tehát két másik hasonlóan 
nagyszabású és nagy apparátust igénylő munkára fordították: J. H. Alsted Prodroumsáról 
és Geleji Katona István püspök Praeconium evangelicum című munkájáról van szó.   

Amikor Bethlen Gábor gyulafehérvári udvarában nyomdát alapított, egyik lehetsé-
ges indítóok a fejedelmi reprezentáció lehetett. Erre ösztönözték a külföldről ismert 
példák is, emellett a nyomdának fontos szerepet szánt az államigazgatás és a protestáns 
                                                      

23 Szilágyi Sándor: I. Rákóczi György fejedelem levelezése Tolnai István… 802. 
24 Uo. 972. 
25 Uo. 1124. (1637. július 6.) A szóban forgó „defectusok catalogusát” megtalálni mind az MTAK 

mind az OSZK példányában, bár az előbbibe a kötet végére, az utóbbiba az előszó után kötötték. 
26 Szilágyi Sándor: I. Rákóczi György 1593–1648. Budapest 1893, 290. 
27 Szilágyi Sándor: I. Rákóczi György fejedelem levelezése Tolnai István… 802. Itt Geleji Katona István 

Praeconium evangelicum című, 1638-ban megjelent, 966 p. lap terjedelmű folio kötetéről van szó = RMNy 
1720. Alsted Prodroumusa több évig tartó nyomtatási munka után végül 1641-ben került ki a sajtó alól. Ter-
jedelme 1260 p., folio méretű = RMNy 1877. 
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hitgyakorlat írásainak kinyomtatásában is. Továbbá a gyulafehérvári akadémiának tan-
könyvekkel való ellátása, és a részben külföldről bejött professzorok tudományos mű-
veinek kiadása is szükségessé tette a kéznél levő tipográfiát. A nyomdát 1628–1634 
között a sziléziai származású Lignicei Effmurdt Jakab vezette, ahogy magyarul nevezte 
magát. Feltételezhető, hogy Effmurdt (aki egyébként compactor, azaz könyvkötő is 
volt) a későbbiekben is ott dolgozott, még akkor is, amikor 1635 őszén újabb külföldi 
nyomdászok érkeztek Gyulafehérvárra. Az Öreg graduál munkálatai alatt a kántor mel-
lett egy (számunkra ismeretlen) fametsző is dolgozott.28 A gyulafehérvári nyomda ki-
adványain legtöbbször csak a Fejedelmi nyomda megjelölést találni. Az Öreg graduálon 
még ezt sem: a nagyszabású mű azonban maradandó emléket állít a gyulafehérvári Fe-
jedelmi nyomdának. 

Az Öreg graduál leírása a Régi Magyarországi Nyomtatványokban: RMNy 1643. 

KESERŰI DAJKA János – GELEJI KATONA István: Az keresztyeni üdvözitö 
hitnek egy nyomban jaro igazsagahoz inteztetett ekes rhytmusu hymnusokkal, … szent  
sóltárokkal, örvendetes notáju prosakkal és több sok nemü, […]  lelki ditséretekkel és 
esztendötszakai templumbéli kegyes caeremoniákkal tökelletesen meg töltetett öreg 
gradvual, melly […] szorgalmatoson meg tisztogattatott és sok hozzá kévántatott szük-
séges részekkel meg öregbittetett. Keserüi Dajka Jánosnak és Geleji Katona Istvánnak, 
Erdély orszgaban elvö magyar keresztyén reformata ecclesiáknak püspökinek es az 
Gyulafeiervarinak lelki pásztorinak fáradtságos munkájok által. Es elsöben […] Beth-
len Gabor […] gondviseléseböl ez itt valő feirvari ecclesiabéli szólgálatra kézzel, nagy 
öreg bötükkel le iratott. S-most immár […] Rakoci György fejedelmünknek keresztyé-
ni szorgalmatoskodásábol […] még az irottnál-is sokkal tellyessebben és tisztábban ki 
nyomtattatott. Gyula Feir-Varatt MDCXXXVI [typ. principis] [28] + 512 [recte 522] 
+ 268 [recte 272] + [4] pag. – 2 - és kottta, orn, int. = Szabó Károly, RMK I 658. 
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